

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

От идеи современного конституционализма к обеспечению баланса конституционных ценностей в цифровую эпоху: чего ожидать от конституционного права?

Олесько Сергей Сергеевич

Аспирант

Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск, Беларусь
E-mail: daruta05@live.com

Как ни парадоксально, но интерес к конституционному праву издавна обусловлен постоянным и неистовым стремлением человечества к лучшей жизни. Но именно в этом сосредоточены такие человеческие пороки как желание приобретать, с одной стороны, и не утрачивать - с другой. Эти пороки присущи каждому из рода человеческого и нередко порождают властолюбие.

Ввиду этого столкновение политических и социальных сил становится плодом конфронтации этих пороков, разделяющие весь люд на диаметрально противоположные по интересам очаги страт. И так в вечной попытке найти компромисс. Однако «правильно устроенное государство и мудрые правители прилагали все усилия к тому, чтобы не доводить до крайности . . . и жить с народом в мире и согласии» [1, с. 65]. Так, в эпоху средневековья было «достаточно воздерживаться от посягательств на имущество своих подданных и сограждан и на их женщин» [1, с. 59].

Но времена стремительно и бесповоротно меняются. Фундаментальные открытия дали новый толчок для молниеносного развития культуры, образования, науки и мн.др. сфер общественно-государственной жизни, а поэтому коллизия интересов стала только обостряться. Под влиянием всплеска конфронтации разносторонних сил тогдашний ещё феодально-клерикальный уклад, колеблясь от новых веяний, не устоял и, словно зеркало, иллюстрирующее раздробленность таких людских взаимоотношений, разбился об идеи «нового» порядка. Но нужно было прийти к чему-то единому - тому, что объединяло бы всех и было бы для них общим благом.

Со временем установление конституционного правопорядка во многом решило эту проблему, ведь он был оплотом ценностей, признаваемых во всём обществе. Названный порядок стал оформляться конституцией, законсервировавшей ценностный уклад. И так возникла и начала получать массовое распространение *идея ценности*. Но вопрос цены столь же важен, как и вопрос ценности... Какой ценой это было достигнуто? Ценой того, что мы имеем и чего не имеем сейчас.

Путь общества от первобытного к информационному и государства - от квази к цифровому пройден - ни за одно тысячелетие. Общественно-государственное развитие непрерывно, и причиной тому - постоянное стремление человека доминировать. Великие личности оставили неистлеваемый след в истории становления государственно-правовых институтов, а поэтому иногда очень важно не оставить без внимания их ментальные образы и понять, что они думали и чувствовали [2, с. 4]. Ведь это они разрушили старую и создали новую Европу, известную нам сейчас, где в основе государственно-правового существования лежит феномен конституционализма.

И здесь сразу же нужно добавить резкости, дабы понимать сложившееся у автора отношение к конституционализму, а оно, как у Св. Августина к Богу: «не могу дать Ему определение, но знаю, что такое безбожие». Дать точное определение конституционному правопорядку не под силу никому, но понимать, где начинаются беззаконие и узурпация власти, должен каждый уважающий себя юрист.

Сегодня мы стоим у черты, разделяющей прошлый и будущий конституционализм, старый и новый конституционный правопорядок. С одной стороны, достигнуты вершины - идеи демократии, правового и социального государства и пр., но, с другой - мы снова стоим у основания *современного конституционализма*. Достижения научно-технического прогресса прямо сейчас поставили перед нами два серьёзнейших вопроса: «**что делать?**» и «**чего не надо делать?**». Непростой выбор. Ведь сегодня проблема, о которой речь шла выше, стала насущной - в мировой масштaбе. Как найти компромисс? **Чего ещё ждать от конституционного права?**

Сплошь да рядом обсуждается столь масштабный процесс как цифровизация, что уж - во всём Мире о нём говорят, но при этом забывают, что он касается самого сердца любого государства - его конституции, основного закона. Именно она стала атрибутом конституционализма - и неспроста. Её нормы стали краеугольным камнем в обеспечении конституционного правопорядка, ведь в них определяются конституционный строй и пути его изменения, правовое положение человека и гражданина, общества и государства, характер их взаимоотношений, сбалансированность их интересов, а также решаются иные важнейшие вопросы. Конституция олицетворяет основные человеческие ценности и тем самым определяет вектор развития «*локального*» **конституционализма**.

В настоящее время конституционные ценности испытывают серьёзное влияние со стороны глобального процесса цифровизации, что заставляет нас переосмысливать их и воспринимать по-новому. По своей сущности ценность как явление подразумевает некие блага, их оценку и соотношение. Под влиянием цифровизации значение ценностей часто меняется, что создаёт затруднения в обеспечении баланса конституционных ценностей. Ведь найти «золотую середину» непросто, а особенно в условиях смешения реальной и виртуальной жизни личности, общества и государства. Основным закон должен оставаться стабильным - это одно из его юридических свойств, между тем, происходящие в государстве преобразования пусть и не всегда влекут корректировку конституционных положений, но они безусловно должны воздействовать на практику их применения. «Дух», а не «буква» закона, должен восприниматься правоприменителем сегодня, смысл, а не форма - главное в его решении. Однако, с сожалением приходится констатировать тот факт, что зачастую именно «буква» закона, а не его «дух», в настоящее время становится ключевым фактором в принятии того или иного решения. «Дух» закона - та самая ценностная составляющая, которой не хватает решениям государственных органов и организаций на современном этапе развития конституционализма - «**цифрового**» **конституционализма**. Грядёт новая эпоха, ознаменованная обеспечением баланса конституционных ценностей в условиях цифровых преобразований.

В свою очередь, данное обстоятельство указывает на необходимость комплексного и глубокого исследования в данном направлении. Однако этот вопрос не исследован, о чём свидетельствует отсутствие научной литературы по избранной тематике, встречаются лишь единичные исследования смежного характера. Исследование обеспечения баланса конституционных ценностей в цифровую эпоху придаст новый импульс исследованиям в области проблем конституционного права, станет краеугольным камнем в формировании современного конституционализма.

Источники и литература

- 1) Макиавелли Н. Государь / Н. Макиавелли: пер. с ит. М. Юсима. СПб.: Азбука-Аттикус, 2018. 448 с.
- 2) Пугачёв А.Н. Истоки и первопричины европейского конституционализма: монография / А.Н. Пугачёв. Витебск: ВГУ им. П.М. Машерова, 2017. 318 с.